

## 健保抓漏！愛逛醫院、愛拿藥 重複開藥一年浪費逾3億

 NOWnews NOWnews – 2014年7月15日 上午10:22

記者陳鈞凱／台北報導

台灣民眾愛逛不同醫院、愛拿藥，醫師難免重複開藥，形成浪費，根據健保最新估算，光一年下來，就可能浪費超過3億！衛福部健保署今（15）天表示，去年開放健保雲端藥歷系統供醫師、藥師查詢紀錄，由電腦主動比對病人「手上還有什麼藥」，光今年1至3月，門診病人每人平均藥費減少516元，抓漏成效良好。

健保署醫審及藥材組專門委員蔡文全表示，目前健保 I C 卡中雖有記錄民眾就醫時醫師的開藥資料，但是儲存容量有限，且查詢回應速度較慢，若碰上愛逛不同醫院、愛拿藥的病人，未清楚交代當時或先前曾使用的藥品，往往無法即時察覺是否重複開藥。

健保署去年7月建置「健保雲端藥歷系統」，開放醫師或藥師查詢過去3個月用藥紀錄，甚至由電腦主動比對病人手頭上還留有什麼藥，提供醫師處方開立或藥師藥物諮詢參考，一方面保障民眾用藥安全，一方面也替健保抓漏。

蔡文全說，至今年6月30日止，目前全台已有642家醫療院所啓動查詢，被查詢病人共計約86萬人，查詢比數約147萬筆，值得注意的是，以今年第一季為例，啓動門診病人藥歷查詢後，比去年同期，每人平均藥費一口气由5270元、降到4754元，減少516元；開藥平均品項數也由3.75降到3.56。

每人平均藥費降低，蔡文全表示，健保預估，光今年第一季就可以減少約9千萬藥費支出，全年可減少超過3億，顯示健保雲端藥歷系統已發揮避免重複開藥、藥費浪費的成效。

開藥數目、平均藥費降低情形明顯的，又以三高病人為主，每人平均藥費與去年同期比較，除糖尿病門診病人維持平穩外，其餘均有降低情形。

蔡文全指出，目前健保署第一階段鼓勵醫師或藥師，針對75歲以上、65歲以上有三高且持連續處方箋、就醫次數大於90次、整合門診照護計畫病患以及急診病人等5類，主動查詢雲端藥歷系統，避免因不知情重複開藥，造成可能的藥物交互作用風險。

